



ИМЕНА И ДАТЫ

МАЭСТРО СПЕЦОПЕРАЦИЙ

21 августа 1953 г. в своем кабинете на седьмом этаже известного здания на Лубянке был арестован генерал-лейтенант НКВД/МВД Павел Анатольевич Судоплатов, ближайший сотрудник Л.П. Берия, один из виднейших советских разведчиков и руководителей разведки, «маэстро спецопераций», организатор убийства Л.Д. Троцкого. Ему предъявили обвинение в участии в бериевском заговоре. В тюрьме Судоплатов просидел 15 лет, перенес три инфаркта, ослеп на один глаз и получил инвалидность второй группы. Его полностью реабилитировали только в 1992 г. Вышедшие в 1994 г. в США (а спустя пару лет и в России) мемуары Судоплатова произвели мировую сенсацию, особенно в той своей части, где рассказывается о советском атомном шпионаже в США. В агенты Москвы Судоплатов зачислил даже корифеев мировой науки - Энрико Ферми, Роберта Оппенгеймера и Альберта Эйнштейна. Правда, в русскоязычном варианте мемуаров Судоплатов на этой версии не настаивал.

ЛОМАТЬ - НЕ СТРОИТЬ

27 августа 1933 г. искусствовед-живописец И.Э. Грабарь и виднейшие московские архитекторы И.А. Фомин, И.В. Жолтовский, В.А. Щусев направили И.В. Сталину и руководителю московских коммунистов Л.М. Кагановичу письмо в защиту замечательного историко-архитектурного памятника Москвы - Сухаревой башни. «Газетное известие о сломке Сухаревой башни, - писали академики, - заставляет нас, пока еще не поздно, сигнализировать Вам об ошибочности принятого решения... Сломка башни нецелесообразна по существу, ибо, если цель ее - урегулирование уличного движения, то тот же результат с одинаковым успехом может быть достигнут иными путями... Группа архитекторов берется в течение одного месяца разработать проект реорганизации Сухаревой площади с идеальным решением графика движения». Увы, в апреле 1934 г. башня исчезла с лица земли.

ЧТО УМЕЛ ИНЖЕНЕР ШУХОВ

28 августа 1853 г. в г. Грайвороне Курской губернии родился член-корреспондент АН СССР, почетный академик, Владимир Григорьевич Шухов. Выдающийся инженер, конструктор, технолог и изобретатель, он был также автором принципиально новых решений в области добычи, переработки и транспортировки нефти (например, им построен первый в России нефтепровод). Кроме того, Шухов - разработчик легких и экономичных перекрытий различных типов (в частности, изящного металлического арочного дебаркадера Киевского вокзала в Москве, стеклянных перекрытий нынешнего ГУМа), создатель около 500 мостов (в том числе крупных - через Оку, Волгу, Енисей) и ажурных высотных металлических башен. По проекту в 1922 г. на Шаболовке была построена знаменитая 150-метровая Шуховская башня, сыгравшая важную роль в истории отечественного радио и телевидения. Шухов умер в феврале 1939 г. от ожогов, полученных в результате несчастного случая.

ВОЙНА С ПАМЯТНИКАМИ

28 августа 1898 г. на территории Московского Кремля, у Тайницкого сада, был торжественно открыт грандиозный памятник-мемориал императору Александру II работы выдающегося скульптора Александра Михайловича Опекушина (автора памятника А.С. Пушкину на Пушкинской площади в Москве), архитектора П.В. Жуковского (сын поэта) и инженера Н.В. Султанова. Открытие сопровождалось салютом из 300 пушек и колокольным звоном. Вечером в Георгиевском зале Кремля был дан обед на 1000 персон. В числе первых «памятников царям и их слугам» монумент был уничтожен в 1918 г. (еще при жизни Опекушина) по прямому указанию и при личном участии В.И. Ленина. На оvoidившемся месте к 50-летию советской власти установили бронзовый памятник Ленину, который в 1994 г. вывезли в «сквер скульптур» у Центрального дома художника на Крымском валу.

НРАВИТСЯ БОРОДА - ПЛАТИ

29 августа 1698 г. после возвращения в Москву из своего знаменитого полторагодового Великого посольства по Западной Европе Петр I подписал указ, предписавший брить бороды и носить одежду европейского образца. Кто не желал расставаться со стародавними традициями, мог откупиться бородовой пошлиной, которая в зависимости от сословного разряда составляла от 30 до 100 рублей в год (в 1715 г. ее размер стал единым для всех сословий - 50 рублей). Свидетельством уплаты бородовой пошлины стал медный монетообразный жетон - бородовой знак. На одной его стороне были отчеканены усы, борода и надпись: «деньги взяты», а на другой - двуглавый орел. В источниках тех времен встречается выражение «бородовая копейка», что указывает на то, что похожие на монеты бородовые знаки использовались в денежном обращении. Однако со временем их внешний облик изменился. Так, с 1725 г. бородовые знаки приобрели форму ромба, на их лицевой стороне значилось: «С бороды пошлина взята. 1725», а по гурту шел рекламный слоган: «Борода - лишняя тягота». Пошлину отменили лишь в 1772 г.

ПРО ЧЕСТЬ И СОВЕСТЬ

29 августа 1973 г. под заголовком «Когда теряют честь и совесть» в «Правде» было опубликовано так называемое «Письмо сорока», давшее старт кампании антисахаровских коллективных выступлений деятелей советской науки и культуры. 40 академиком выразили «свое возмущение заявлениями А.Д. Сахарова» и решительно осудили «его деятельность, порочащую честь и достоинство советского ученого». Интересно, что от сомнительной чести стать «подписантом» уклонился А.П. Александров, с 1975 г. президент АН СССР.

ТРУП - В БОЧКУ, КОНЦЫ - В ВОДУ

30 августа 1918 г. в Замоскворечье в половине восьмого вечера, когда весть об убийстве в Петрограде Моисея Урицкого уже достигла столицы, во дворе снарядного и чугунолитейного завода Михельсона (ныне Электромеханический завод им. Владимира Ильича) было совершено покушение на В.И. Ленина. В теракте была обвинена полуплепая эсерка с героическим революционным стажем Фанни Ефимовна Каплан (до 16 лет - Ройдман). Преступление фактически расследовано не было, и 3 сентября во внутреннем дворе Кремля комендант Павел Мальков расстрелял террористку. Поглотить на расстрел не удалось знаменитый пролетарский поэт Демьян Бедный. По совету многоопытного Якова Свердлова труп сожгли - бросили в бочку и облили бензином. Историки полагают, что в деле Каплан многое осталось невыясненным.

Борис ЯВЕЛОВ

ДИВИЗИЯ - ЖЕЛЕЗНАЯ, ЛЮДИ - ЖИВЫЕ, СЛАВА - ВЕЧНАЯ!



бойцов во главе со старшим политруком Александром Васильевичем Барбашевым углубилась в лес. Начался невероятно трудный рейд по тылам противника. Что было дальше, мы теперь знаем.

Остается добавить, что за спасение знамени Железной дивизии мужественный патриот Дмитрий Николаевич Тяпин был награжден орденом Красного Знамени. Приказом Маршала Советского Союза А.М. Василевского, в то время заместителя наркома обороны СССР, он навечно зачислен в списки одного из полков дивизии. Ны-

Железная дивизия, она же Самаро-Ульяновская, рожденная в эти дни 85 лет назад, всегда слыла кузницей кадров нашей армии. Из ее рядов вышли Маршал Советского Союза И.С. Конев, 6 генералов армии, 12 генерал-полковников, 22 генерал-лейтенанта, 70 генерал-майоров. 17 воинов стали Героями Советского Союза. Звание Героя Российской Федерации присвоено генерал-полковнику А.И. Баранову, бывшему командиру Железной, а в настоящее время - командующему Уральско-Приволжским военным округом.



ССР, принадлежащее 24-й стрелковой Самаро-Ульяновской дивизии. По номеру ордена Красного Знамени № 10046 установили фамилию его владельца - старшего политрука А.В. Барбашева, инструктора политотдела Железной дивизии, легендарного соединения, боевой путь которого отражает по сути историю Красной Армии. Геройская поступь Железной - это освобождение Симбирска, Самары, Бугуруслана, Бугульмы, бои под Белебеем, участие в стратегических операциях пяти фронтов Гражданской войны...

У СТАНЦИИ ОХОТНИЧЬЯ

Имя Железной у многих на слуху, но далеко не все знают о происхождении столь почетного и необычного титула. С дивизией связаны имена героев Гражданской войны Г.Д. Гая, в дальнейшем - командарма, а также поручика царской армии В.И. Павловского, перешедшего на сторону революции. Как говорится в документах, «за высокую духовную силу и прочную, крепкую, железную стойкость, мужество и храбрость личного состава, проявленные в боях у станции Охотничья», дивизия и получила наименование «Железная».

...Киевский особый военный округ, Ленинградский. Передислокация на Карельский перешеек, участие в советско-финляндской войне, прорыв линии Маннергейма... Великая Отечественная война застала дивизию под Молодечно в Белоруссии. 25 июня 1941 года на рассвете Железная приняла встречный бой с немецкой танковой дивизией Клопендорфа, сумела приостановить наступление врага, отбросила его на десятки километров, перейдя в контратаку.

А потом были тяжелые бои в окружении...

ВЕРНЫЕ ДОЛГУ

Когда летом 41-го завязались упорные, кровопролитные бои, дивизии неожиданно преградил путь крупный десант противника. Разгорелся ожесточенный бой. Спасая знамя, группа

не имя старого патриота открывает внушительный перечень бойцов и командиров на мраморной стене в зале Победы Центрального музея Вооруженных сил. Орденом Отечественной войны I степени посмертно награжден старший политрук А.В. Барбашев, его именем названа одна из улиц в Луганске, где он родился.

Реставрированное боевое знамя было возвращено 24-й стрелковой дивизии, именуемой к тому времени еще и Бердичевской. Под ним она с честью продолжила путь по дорогам войны. Участвовала в стратегических наступательных операциях 11 фронтов. Завершила свой фронтовой путь в Праге.

АРМЕЙСКОЕ БРАТСТВО

На боевом стяге Железной - три ордена Красного Знамени, ордена Октябрьской революции, Суворова, Богдана Хмельницкого...

За долгие годы в рядах Железной прошли боевую школу более 500 тысяч воинов. Их встретить и в России, и в странах СНГ. Девять лет назад по инициативе группы бывших воинов дивизии, проживающих в Москве, было принято решение о создании клуба «Железная дивизия» - постоянной межрегиональной общественной организации. Министерство юстиции зарегистрировало клуб как юридическое лицо, утвердило его устав. Его президентом стал генерал армии Игорь Николаевич Родионов, в прошлом командир Самаро-Ульяновской, министр обороны России, в настоящее время депутат Государственной думы РФ.

Главное в деятельности клуба - возрождение и продолжение традиций родного соединения, традиций русского офицерства, воспитание у молодого поколения любви к Отечеству. Члены клуба помогали организовывать открывшуюся на днях в Центральном музее Вооруженных сил выставку, посвященную 85-летию Железной.

Владимир АНДРИАНОВ,
полковник в отставке, заслуженный
работник культуры РСФСР